

Аннотация

В работе анализируются причины расхождений в записях крестьянина старых и древних документов. От объективных - до случайных, и к сознательному искажению сведений документа. Обоснован приблизительный характер указания возраста и других мет личности крестьянина. Автор приводит убедительные примеры из материалов многолетних исследований своей семейной истории – архивов, свидетельств очевидцев и документальных записей. Исторический период с XVII по XX века. Гиперссылки на соответствующие документы, статьи и архивные материалы приведены в тексте статьи.

Разноимённые записи одного лица в древних (с XVII века) и старых документах. Причины.

Главным основанием при выборе имени было желание защитить своё чадо, поэтому имя давали по святцам или по имени усопшего предка. И то, и другое было выбором ангела-хранителя для своего ребёнка.

Причинами разноимённых записей одного и того-же лица могли быть:

- Один день именин разных имён. Например - 10 октября (**Аристарх, Калистрат, Марк, Савватий**).

«В семье по метрическим книгам получается два брата **Аристарх** и **Калистрат**. Сначала меня насторожило одинаковое имя у жён - Параскева Петрова у обоих, но это может быть. Оба, и их отец постоянно встречаются в качестве поручителей и восприемников друг у друга и односельчан, но никогда вместе не упоминаются. В 1829 году у Аристарха родилась дочь Стефанида, а в 1838 году "всплыла" восприемницей вдруг Калистрата дочь Стефанида. И главное - в 1840 году у Аристарха родилась дочь Васса, умершая в 1 год (1841 г.) - у Калистрата.

И "на закуску"... В 1847 г. у Аристарха родился Василий, а за 1877 год в документах по поместью упоминаются крестьяне деревни, среди которых - Василий Калистратов, хотя в метрических книгах Василий у Калистрата не рождался.

Ошибки-описки возможны раз-два, но это другой случай!»

- Общее происхождение форм одного имени, позже обретших самостоятельность. Например, **Георгий, Юрий** и **Егор**.

- Крестильное имя, т.е. данное в церкви по святым игнорировалось, например, если в этот же день в той же деревне родился другой ребёнок с тем же именем (или по предпочтению). Тогда ребёнку давалось ещё и домашнее имя.
«Записанный в двух ревизских сказках **Василий** сын Стефана Егорова, во всех метриках записан **Иваном** Стефановым. Все остальные данные (возраст, жена, дети) в сказках и метриках совпадают.
Сын **Василия (Ивана) - Александр** в метрике о рождении и бракосочетании записан сыном **Ивана** Стефанова, т.е. **Александр Иванов**, из-за чего было не найти информацию о бракосочетании. Предок был известен как **Александр Васильев**, и далее в метриках о рождении всех детей он записан Александром Васильевым.
Других Александра Васильева или Александра Иванова, соответствующих по возрасту, записи о браке и рождённых детях, в деревне нет».
- Созвучные имена. Например, **Дарафей-Ярофей, Ефимия-Офимья, Самуил-Селиван-Сильван-Сила-Силла, Евгений-Венедикт-Веденей** или **Афиноген-Неофит**, и все они одни и те-же люди.
Моя бабушка, **Валерия Бекман** в свидетельстве о рождении записана **Калерия**. А родственник, записанный в ряде документов XIX века под именем **Лев**, во всех последующих - **Евпл**
- У некоторых народов, эстонцев например, при рождении даётся несколько имён, чтобы ребёнок сам выбрал одно при совершеннолетию. Например, мой дед **Ян Селль** при рождении был зарегистрирован **Ян/Адольф**.
- Ошибки при заполнении исповедок, особенно если в семье был ещё кто-то с таким же именем.
Бабушка моей матери **Мария Аполлоновна** в паспорте и всех последующих документах была ошибочно записана **Апполоновна**, с чем ей и пришлось прожить всю жизнь.
- Крепостной крестьянин был в полной власти барина или помещика, часто самодура, переименовывающего по своей прихоти.
- Отдельно существующее уличное прозвище, в дальнейшем нередко превращалось в фамилию (см. статью Шелагиной И.Я. «[О фамилиях](#)»).

«Переименование» может распространиться задним числом и на отчество.

Так мой прадед во всех документах **Алексей Егорович**, в записи о рождении и смерти – **Алексей Георгиевич**.

А пращур -

Соломанида в исповедных росписях
1740, 1742, 1744, 1746 – записана **Никифорова**;
1739, 1752, 1761 – записана **Якимова**.

Офимья в исповедных росписях
1739, 1740 - **Ива́нова**;
1742, 1744, 1746 - **Веденева**.

Вместе с отчеством может встречаться и дедовичество. Например, Прокофий Клементьев Михайлов, его сын – Ефрем Прокофьев Клементьев, внук Козьма Ефремов Прокофьев.

Дедовичество имело вид фамилии, которой не являлось, и которую не создавало. Потом уже оно нередко превращалось в фамилию.

Отчество в древних документах иногда перескакивает с отца на деда (дедовичество).

Так, если у [Параскевы](#) отец Ефрем Семёнов, то в одном документе она может числиться Ефремовой, в другом Семёновой, а в третьем вообще Лаврентьевой - по мужу. Т.е. фактически это не отчество, а запись о принадлежности.

С отчеством женщины вообще сложнее.

Например в [записи о брачующихся](#):

«<Никиты> Егорова сын отрок Лаврентий,
с Ефремовой дочерью Семенова девкой Параскевой».

У жениха, понятно, отец - Никита Егорович (в современном написании), а у невесты должно быть отец Ефрем Семёнович.

Однако для этой именно записи, в деревне числился только Семён Ефремов, подходящий по возрасту под отца Параскевы.

Бывало, что и имени-то вспомнить родные не могли. А ведь записи в сказках производились со слов.

«Умерла у старика его старуха. Пришли соседки, занялись похоронами. Надо же помянуть...

Призадумались: называли-то они её Петровной по отцу, или же Иванихой по мужу. Имени же никто вспомнить не мог.

- А как звали-то покойную, Иван Иваныч?

Попробовал старик вспомнить да заплакал: молодая была – женой звал, дети пошли – стал говорить мать, подросли детки, состарились родители – старухой стал звать.

Так и поминали – рабу божию Петровну, имя же ты её, Господи, знаешь сам...»
Теодор Шварц.

В допетровских документах вообще редко упоминали имя женщины. Куда чаще называли её по имени отца или мужа:

Алексеева жена или же просто Емельяновая (жена Емельяна).

Иногда употреблялась двучленная форма – но опять-таки без женского имени: Алексеевая Иванова (жена Алексея Иванова).

Девушку называли по отцу: Михайловна Фёдорова (дочь Михаила Фёдорова).

Имена женщин появляются в документах ближе к петровским временам, когда женщины уже получили некоторую самостоятельность. Становится обыкновенной полная, с упоминанием имени женщины и отчества, запись. Обычным компонентом имени становится двух- или трёхчленное имя её мужа:

Посадская вдова Соломанида Алексеева дочь Васильевская жена Петрова (муж Василий Петров), Мавра Иванова дочь Михайловская жена Ефремова сына Митрополова (отец Иван, муж Михаил, отец мужа Ефрем, дед мужа Митропол).

На первое место могли поставить имя мужа:

Подьячего Харитоновской жены Григорьева сына Козьмина вдова Парасковья Фёдорова дочь (муж - Харитон, отец мужа - Григорий, дед мужа - Козьма, отец вдовы Парасковьи - Фёдор).

Или:

Вдова суконной сотни Данилы Яковлева сына Якимова жена его Устинья Маремьянова дочь (муж Данила, отец мужа - Яков, дед мужа - Яким, отец Устиньи - Маремьян).

Возраст в исповедных росписях, в записях о смерти и ревизских сказках указывали приближённо, иногда со значительной ошибкой.

Крестьянину помнить свой возраст не было никакой необходимости.

Обычно, в ландратских книгах и первых ревизиях, до 20 лет возраст указывали погодно, а после 20-30 лет – десятками, за редким исключением (например, братья погодки, точно помнящие разность своих возрастов). Т.о. в записях всей деревни почти не встречаются крестьяне возраста, например 47, а только 40, 50, 60 и т.д..

Это сильно усложняет идентификацию человека, особенно если указано ещё и другое имя!

А если принять во внимание, что дата заполнения переписного листа и окончательная датировка ревизии могут отличаться годами, то точность приведённых данных приобретает совсем приблизительный характер.

Возраст братьев [Никифора](#), [Алексея](#) и [Петра Тимофеевых](#) по ландратской книге 1709 г - 30, 29 и 12 лет соответственно, а по 1717 г остался таким же - 30 и 12 лет (Алексея в записи нет)!

Подворная перепись сулила увеличение податей, поэтому население всячески уклонялось, уходя из домов, объединяя смежные дворы одной изгородью.

Невежество, мздоимство и лихоимство переписчиков также способствовали искажению сведений документов.

Встречается и такая особенность некоторых документов XIX века и ранее. Женщина может быть записана бездетной при наличии у неё даже нескольких живых дочерей, и только с рождением сына она теряет этот статус

С появлением с 1918 г. в Советской России новой идеологии, родители дают своим чадам такие имена, которые в дальнейшем могли ими отвергаться.

Например, Владлен, Вилен (Владимир Ленин), Велиор, Люция (Великая Окт. Рев.), Даздрасен (Да Здравствует седьмое ноября), Ким (Комм. Интернационал молодёжи), Рэм (Революция Энгельс Маркс), Декабрина (декабрьское принятие конституции СССР), Трактор, Даздраперма (Да здравствует Первое Мая). Но и в то время, родители руководствовались тем же - защитой своего ребёнка в условиях новой идеологии.

Новым резонансом смены имени, фамилии или сразу всех возможных атрибутов личности в советские времена стало желание разорвать опасную связь с репрессированным родственником или защитить себя от неудобных ассоциаций.

Например, подруга моей мамы – [Валентина Сергеевна](#) урод. [Нахимова](#) - племянница легендарного адмирала. Такое родство в то время было весьма неудобным и, когда в Севастополе снесли памятник её дяде, она немножко поскоблела фамилию в паспорте и превратилась в [Налимову](#).

Наша родственница - [Александра Ивановна Костерина](#), покинув родной кров в момент раскулачивания, каким-то образом справила документы на [Расживину Ольгу Николаевну](#), которой и осталась до кончины.

Семья нашей эстонской родственницы [Марии Винт](#), вышедшей замуж за [Йогана Эссенсон](#), впоследствии сменила неблагозвучную в 1935 году фамилию на более эстонскую - **Эренди**.

Их сын - выдающийся Эстонский скрипач [Райво Эренди](#) в молодости подписывался [Рихардом Эссенсон](#).

Сын Райво, также известный скрипач **Леммо Эренди**, с началом перестройки переехал в Финляндию, сменив фамилию на более удобную **Erendyks**.

Таким образом, как мы подбираем одежду под погоду, так и, казалось бы, незыблемое, освящающее рождение человека имя, а то и фамилию, правим под диктовку обстоятельств.

11.07.2023

[Шелагин А.Б](#) [<http://шелагина.рф>] // © ООО «НПФ «Роко», СПб, 2023

Если статья вызвала Ваш интерес или была Вам полезна, щёлкните:

[Понравилась новость? Да.](#)

в строке под новостью.

шелагина.рф